

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

эксперта диссертационного совета Диссертационного совета Д 07.22.659 при Дипломатической Академии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики им. К. Дикамбаева и Кыргызско-Российском Славянском университете им. первого президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина **Джунусова Адила Мауленовича** по диссертации Касымалиевой Айжан Кубанычбековны на тему «Внешняя политика Кыргызской Республики в условиях геополитического противостояния глобальных акторов», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рассмотрев представленные соискателем диссертацию и проект автореферата, пришел к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите

Представленная кандидатская диссертация соответствует профилю диссертационного совета. В работе проводится исследование современной внешней политики Кыргызской Республики в части выявления и доказательства объективности политических оснований солидарности позиций Кыргызстана и Российской Федерации в условиях ее геополитического противостояния с Соединенными Штатами Америки. Это в полной мере отвечает пп. 1, 11 и 13 паспорта специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

2. Цель диссертации.

Цель диссертационного исследования заключается в выявлении объективных политических оснований солидарности позиций Кыргызской Республики и Российской Федерации в процессах ее геополитического противостояния с Соединенными штатами Америки.

Поставленная цель достигнута решением в диссертации следующих задач:

1. Определить степень разработанности темы.
2. Сформулировать концептуальные понятия, используемые в исследованиях современного «санкционного» противостояния глобальных геополитических акторов.
3. Определить правомерность применения «односторонних ограничительных мер» и «контрмер» суверенными государствами.
4. Выявить содержание и характер первого этапа геополитического взаимодействия России и США в период 1991-2008 гг.
5. Охарактеризовать содержание второго этапа взаимодействия России и США в период 2008-2022 гг.
6. Определить характер и основную причину текущего конфликтного взаимодействия России и США в период 2022-2024 гг.
7. Дать авторское определение и систематизировать теоретические подходы, лежащие в основе исследований многовекторности малых и средних государств.
8. Определить солидарность и расхождение позиции Кыргызстана с позициями США и России по добросовестному соблюдению принципов международного публичного права.
9. Периодизировать процессы трансформации стратегии «многовекторности» внешней политики Кыргызстана, обусловленные изменениями российско-американских отношений.
10. Выявить объективные политические основания, составляющие базис цивилизационного единства Кыргызстана и России в процессах геополитического противостояния глобальных акторов.

Объект и предмет исследования диссертации соответствует ее цели и задачам.

Научные методы, используемые в процессе исследования соответствуют задачам диссертации. В частности, теоретико-методологическую основу диссертационной работы составил комплекс общелогических, общенаучных, эмпирических и специфических методов.

Исследование противостояния России и США (коллективного Запада) осуществлено на основе цивилизационного подхода, предполагающего неизбежность столкновения цивилизаций. Мировоззренческое, ментальное идеологическое и прочее единство славянских (Россия) и туранских (Кыргызстан) народов осуществлено на основе неоевразийского подхода.

Экспертный политико-правовой анализ использован для авторского определения концептуальных понятий, используемых в исследованиях современного «санкционного» противостояния глобальных геополитических акторов.

Определение правомерности применения «односторонних ограничительных мер» и «контрмер» суверенными государствами осуществлено на основе политико-правового и экспертного анализов.

Историко-системный и хронологический методы позволили автору осуществить этапизацию геополитического взаимодействия России и США в новейший период.

Системный и сравнительный анализы использованы для определения характера и основной причины повышения конфликтности во взаимоотношениях России и США в период 2022-2024 гг.

Сравнительный анализ научных трудов и концептуальных подходов республики к внешней политике был использован для определения понятия «многовекторность» в представлениях Кыргызской Республики.

Экспертный анализ использовался для определения понятия, а также выявления доминирующих и отсутствующих научных подходов к исследованию многовекторности внешних политик малых и средних государств.

Компаративный анализ использован для определения солидарности или расхождения позиций Кыргызстана с позициями США и России по добросовестному соблюдению принципов международного публичного права

Периодизация трансформации стратегии многовекторности Кыргызстана осуществлена на основе исторического подхода, включающего историко-системный, ретроспективный и хронологический методы.

Определение общности позиций Кыргызстана и России и их противоположность с США и их союзниками по основным проблемам текущих международных отношений осуществлены на основе компаративного анализа.

Актуальность темы диссертации. Кыргызская Республика занимает четкую и однозначную внешнеполитическую позицию, солидарную с позицией Российской Федерации по вопросам приверженности к исполнению норм международного права, основным проблемам мировой политики и перспективам будущего мироустройства. Солидарность позиций опирается на традиционные исторические, политические, экономические и культурно-цивилизационные факторы. Однако, наличие объективных политических факторов, лежащих в основе суверенного внешнеполитического выбора Кыргызстана в условиях геополитического противостояния глобальных акторов до настоящего времени научному осмыслению не подвергалось. В связи с этим, считаю исследование темы диссертации достаточно актуальным, как для теории международных отношений, так и для внешнеполитической практики страны.

На момент завершения работы над диссертацией (декабрь 2023 г.) в научных изданиях не было работ, посвященных анализу позиции Кыргызской Республики в геополитическом противостоянии глобальных акторов в процессах продвижения ими своих, диаметрально противоположных моделей нового мироустройства.

На основании вышеизложенного можно заключить, что научное исследование, принятое соискателем, представляется весьма актуальным и своевременным для государственных структур России и Кыргызстана при определении совместной стратегии, тактики, методов и механизмов противодействия недружественным, противоправным действиям США и их союзников. Основное содержание диссертации применимо в деятельности специалистов, докторантов, аспирантов и студентов, осуществляющих исследовательскую, учебную и преподавательскую деятельность в области международных отношений, политологии, истории, и т. д. Теоретические обобщения и выводы диссертации применимы в научном и учебном процессах высших учебных заведений при разработке специальных и факультативных курсов.

3. Научные результаты

В работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития политической науки:

1. Внешняя политика малых и средних государств, вынужденных действовать в слабо прогнозируемых условиях беспрецедентного противостояния глобальных геополитических акторов не подвергалась научному осмыслению.

2. Определение и общее признание концептуальных понятий необходимо для предотвращения умышленных попыток США и их союзников определять собственные нелегитимные «односторонние ограничительные меры» понятием «международные санкции», а регламентированные в международном праве российские «контрмеры» называть неправомерными действиями.

3. Применение экстерриториальных «односторонних ограничительных мер» неправомерно вследствие нарушения: императивных положений международного права, регламентирующих его основополагающие принципы; принципа «недискриминации» в торгово-экономических отношениях между субъектами международного права; «прав человека» в странах, подвергшихся «рестрикциям». Применение «контрмер», как ответа на неправомерные деяния другого государства, правомерно вследствие их регламентации положениями международного права об ответственности государств за международно-противоправные деяния.

4. Взаимодействие России и США на своем первом этапе в период с 1991 по 2008 года представляло собой геополитическое сближение глобальных акторов. Этот период делится на два подэтапа. Первый – с 1991 по 1999 годы характеризуется безоговорочным и молчаливым принятием Россией американских теорий и участием в американских проектах. Во второй – с 1999 по 2008 годы Россия «переосмысливала» свои отношения с США и начала предпринимать практические шаги, направленные на противодействие попыткам Вашингтона стать «единственной сверхдержавой».

5. Взаимодействие России и США на своем втором этапе в период с 2008 по 2022 года представляло собой геополитическое соперничество глобальных акторов. Антироссийская стратегия США в рассматриваемый период последовательно ужесточалась от попыток «сдерживания» к попыткам «принуждения» посредством скоординированной демонизации России в мировых СМИ; применения односторонних антироссийских ограничительных мер; вмешательства во внутривнутриполитические процессы в России; геополитической борьбы за влияние в Африке, Латинской Америке, Ближнем Востоке и Южной Азии, Арктике, АТР и остальных регионах мира; попытки публичного унижения России через недопуск ее спортсменов на международные соревнования; острой дипломатической борьбы на площадках всех международных организаций, институтов, форумов и т.д.

Эволюция внешнеполитических подходов России в отношении с США в это период прошла путь от намерения «добиваться» у США вывода отношений на уровень «стратегии-

ческого партнерства, а в перспективе – союзничества» до возможного «стратегического паритета и мирно сосуществования» лишь в случае отказа США от «политики силового доминирования и пересмотра антироссийского курса».

6. Текущее противостояние между Россией и США имеет цивилизационный характер и выражено, прежде всего, в дуализме диаметрально противоположных парадигм нового мирового порядка. У России – это парадигма многополярной синергии цивилизаций. У США – сохранение гегемонизма, но не в виде американского «лидерства» над всем миром, а в виде доминирования над странами-членами G7, которые США пытаются превратить в мировой «руководящий комитет».

7. Внешнеполитическая стратегия Кыргызстана на современном этапе не соответствует ни неолиберальному, ни неореалистическому подходам, доминирующих в исследованиях многовекторности внешних политик малых и средних государств. Многовекторность, как один из основных принципов внешней политики для республики является «декларацией о готовности к последовательному, сбалансированному, прагматичному сотрудничеству со всеми глобальными геополитическими акторами на основе доброй воли, взаимопонимания и взаимоуважения интересов».

8. По вопросу соблюдения принципов международного права позиция Кыргызстана полностью солидарна с позицией Россией по их безусловному соблюдению и прямо противоположна позиции США по их избирательному использованию.

9. Трансформация многовекторности Кыргызстана обусловлена изменениями в отношениях России и США, личностными представлениями политических лидеров республики, внешне- и внутривнутриполитическими факторами, а также отношениями глобальных лидеров между собой.

10. Цивилизационное единство Кыргызстана и России в процессах противостояния глобальных акторов предопределено объективной общностью политических позиций по вопросам героизации нацизма, неонацизму, расизму, расовой дискриминации, ксенофобии и сегрегации; конфликту на Украине; эскалации ситуации на Ближнем Востоке и форме будущего мироустройства.

3.1. Научная новизна полученных результатов в рамках современной науки состоит в доказательстве новой гипотезы. Ее сущностное содержание состоит в следующем: «В условиях геополитического противостояния глобальных акторов евразийский внешнеполитический выбор Кыргызстана определен рядом объективных политических факторов: единством кыргызско-российских позиций по соблюдению принципов и норм международного публичного права; отношению к героизации нацизма, неонацизму, расизму, расовой дискриминации, ксенофобии и сегрегации; конфликту на Украине; эскалации ситуации на Ближнем Востоке и форме будущего мироустройства в виде «парадигмы многополярной синергии цивилизаций». При этом, «многополярность» внешней политики республики, как «цивилизационное евразийское объединение с в целях совместного формирования многополярной системы международных отношений, экономического развития и обеспечения национальной, региональной и глобальной безопасности от политических, экономических, военных, культурологических, информационных и прочих угроз» не предполагает отказ от сотрудничества, изоляцию, либо недружественные действия Кыргызстана в процессах взаимодействия с США и их союзниками».

3.2. Достоверность научных результатов определена использованием исключительно эмпирических материалов и комплекса научных методов при доказательстве положений, выдвигаемых на защиту (гипотез).

3.3. Теоретическая значимость работы состоит в возможности ее использования при разработке новых теоретических подходов к исследованию многовекторности на основе теории неоевразийства, а также нового теоретического осмысления евразийского базиса формирующегося постсоветского геополитического пространства, развития многосторон-

уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы, характеризуются внутренним единством, логической последовательностью изложения и направленностью на решение практических проблем выбора Кыргызстаном внешнеполитической стратегии в условиях геополитического противостояния глобальных акторов. Работа базируется на достаточном числе исходных эмпирических данных, написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждому параграфу и работе в целом сделаны четкие выводы, основные из которых отражены в авторских публикациях.

10. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы, **рекомендует** диссертационному совету Д 07.22.659 при Дипломатической Академии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики им. К. Дикамбаева и Кыргызско-Российском Славянском университете им. первого президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина **принять** к защите диссертацию Касымалиевой Айжан Кубанычбековны на тему «Внешняя политика Кыргызской Республики в условиях геополитического противостояния глобальных акторов» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Джунусов Адиль Мауленович
доктор политических наук, профессор
Член экспертной комиссии
диссертационного совета Д 07.22.659
от «__» апреля 2024 года.

Подпись эксперта удостоверяю:

Ученый секретарь
Джоробекова А.Э.
к.и.н., профессор

